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ВСТУП
Нині наша держава переживає складні часи: лишень вдалося 

оговтатися від фінансової кризи 2008 року, вихід з якої ускладнив-
ся окупацією військами Російської Федерації частини Донецької і 
Луганської областей, АР Крим, як постали нові виклики — еконо-
мічна криза, спровокована епідемією коронавірусу, і військові дії на 
всій території держави. Наша країна з лютого 2022 року — моменту 
повномасштабного вторгнення армії РФ, зазнає втрат як людських, 
непоправних, так і фінансових та інших. Збитків зазнає майже кож-
на сфера. Однак у пріоритеті влади і наших світових партнерів із 
багатьох країн дотримання прав і свобод людини і громадянина, 
збереження їх життя, забезпечення тих, хто потребує, усім необхід-
ним, докладання зусиль до стабілізації економічної ситуації, верхо-
венство права, прозорість і відкритість у роботі органів державної 
влади і місцевого самоврядування, налагодження їх конструктивної 
взаємодії з громадянським суспільством і міжнародними інституція-
ми, що дозволить швидко й ефективно вирішувати питання держав-
ного й місцевого значення. Проте вказане — це лише першочергові 
завдання, які має вирішити незалежна Україна з огляду на страте-
гічну мету — членство в ЄС. Саме тому серед нагальних завдань су-
часної юридичної науки — формування цілісної, логічно узгодженої 
національної правової доктрини й єдиного правового простору як 
теоретичної основи нормотворчих процесів, що стане підґрунтям і 
запорукою забезпечення стабільності у країні, у тому числі й фінан-
сової, функціонування ринку фінансових послуг. Виходячи з цього, 
для учасників ринку небанківських фінансових послуг головним 
на теперішній час є не лише підтримка їх діяльності, а й її продов-
ження і мобілізація ресурсів для оперативного вирішення ключових 
проблем. Опрацювання й запровадження системного й якісного ре-
гулювання державою фінансового сектору України залишаються як 
ніколи актуальними. Постає питання щодо створення спеціально 
уповноваженого органу на ринку фінансових послуг у вигляді На-
ціональної комісії з контролю на ринку небанківських фінансових 
послуг. Як показав час, обставини, що склалися на сьогодні у краї-
ні, слід сприймати як, з одного боку, перевірку фінансового сектору 
України на міцність, а з другого — лакмусовий папірець, оскільки 
вони дозволили виявити ті слабкі місця, які в умовах економічного 
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зростання були непомітні чи не знаходили прояву повною мірою. 
Виходячи з цього, виявлення, вивчення і віднайдення шляхів вирі-
шення проблем господарсько-правового контролю як мультифунк-
ціонального явища, яке поєднує і узгоджує діяльність всіх учасни-
ків господарських правовідносин на ринку небанківських фінан-
сових установ, варто віднести до найважливіших. Отже, всебічне 
дослідження форм і засобів господарсько-правового контролю, на 
нашу думку, дозволить уникнути чи нівелювати дію низки факто-
рів, що негативно позначаються на безперебійності функціонуван-
ня ринку фінансових послуг, а також діяльності учасників ринку не-
банківських фінансових послуг. Мова йде насамперед про такі, як:  
1) низький рівень капіталізації фінансових установ; 2) невідповід-
ність принципів діяльності фінансових установ міжнародним стан-
дартам; 3) наявність ризиків і проблемність їх нейтралізації; 4) не-
достатній рівень захисту прав інвесторів і споживачів фінансових 
послуг. Крім того, ґрунтовне вивчення європейського досвіду, аналіз 
законодавчих приписів дасть змогу вирішити низку питань, що ви-
никають при застосуванні відповідними органами державної влади 
норм законодавства.

Вказане набуває ще більшої актуальності з огляду на те, що нині 
ні в кого немає сумнівів у тому, що ринок небанківських фінансо-
вих послуг України, який існує на теперішній час, потребує негай-
ного реформування, чого можна досягти, зокрема, завдяки впрова-
дженню дієвих елементів господарсько-правового контролю, захи-
сту прав інвесторів — споживачів небанківських фінансових послуг 
і формуванню конкурентоспроможного національного ринку не-
банківських фінансових послуг шляхом усунення диспропорцій в 
регулюванні й розвитку окремих ринків небанківських фінансових 
послуг. Вбачається, що такий підхід до вивчення окресленого питан-
ня, зважаючи на міжнародні зобов’язання, спільні цінності, на яких 
побудований Європейський Союз, а саме демократія, верховенство 
права, повага до прав людини й основоположних свобод, дотриман-
ня європейських стандартів, допоможе надати пропозиції і реко-
мендації. Завдяки цьому з’явиться можливість в актах передбачити 
норми, спираючись на приписи яких стане можливим: (а) врегулю-
вання фінансових відносин, забезпечення узгодженості публічних 
і приватних інтересів; б) закріпити ідею справедливості й встано-
вити певну рівність перед законом всіх суб’єктів права, особливо у 
питаннях невідворотності юридичної відповідальності за вчинення 
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правопорушення і її співмірності із заподіяними збитками. Уреш-
ті-решт, проведення такого дослідження має важливе теоретичне і 
практичне значення для коректного трактування норм законодав-
ства, сприятиме набуттю позитивного досвіду їх застосування, стане 
важливим чинником прогресу й сталого розвитку держави, критері-
єм «істинності» права.

Крім того, враховуючи умови сьогодення та нинішні цивілізацій-
ні виклики, нагальною стає потреба в оновленні сучасної доктрини, 
спираючись на головні досягнення якої будуть переглянуті й деякі 
положення науки, державної політики, праворозуміння. Підґрунтям 
для цього мають стати новітні ідеї, які, на нашу думку, вплинуть на 
розвиток законодавства в цій сфері, практику його застосування. 

Представлена монографія є результатом багаторічної наполегли-
вої праці. Вдячна колегам, які сприяли її написанню, своїми пора-
дами допомагали і прискорювали процес дослідження. Висловлюю 
щиру подяку науковому консультанту доктору юридичних наук, про-
фесору Бакалінській Ользі Олегівні. Вдячна цій людині за те, що під-
тримала ідею, більш того, саме під її керівництвом розпочиналося 
написання представленої роботи. Окремо хочу подякувати родині 
й близьким за терпіння і натхнення; дорогим друзям і колегам — 
за підтримку і допомогу. Щира дяка шановним рецензентам, які 
знайшли час для аналізу даного дослідження й підтримки його ре-
зультатів.

Монографія розрахована на науковців, аспірантів, студентів-прав-
ників, представників громадських організацій, державних службов-
ців, а також усіх тих, хто цікавиться піднятими у ній проблемами. 
Наведені результати і висновки можуть стати в нагоді при поглибле-
ному вивченні й подальших наукових дослідженнях, систематизації 
фінансового законодавства України.


